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Основной государственный экзамен
по БИОЛОГИИ

Вариант № 004 

Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 
32  задания.  Часть  1  содержит  28  заданий  с  кратким  ответом,  часть  2 
содержит 4 задания с развёрнутым ответом.

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа 
(180 минут). 

Ответы к  заданиям 1–22 записываются  в  виде  одной цифры,  которая 
соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.

Ответы  к  заданиям  23–28  записываются  в  виде  последовательности 
цифр. Эту последовательность цифр запишите в поле ответа в тексте работы, 
а затем перенесите в бланк ответов № 1.

К  заданиям  29–32  следует  дать  развёрнутый  ответ.  Задания 
выполняются на бланке ответов № 2. 

При  выполнении  заданий  можно  пользоваться  черновиком.  Записи
в черновике не учитываются при оценивании работы.

Баллы,  полученные  Вами  за  выполненные  задания,  суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов.

Желаем успеха!

Копирование не допускается
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Часть 1
Ответом  к  заданиям  1–22  является  одна  цифра,  которая  
соответствует номеру правильного ответа. Запишите эту цифру в поле
ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1  
справа  от  номера  соответствующего  задания,  начиная  с  первой
клеточки.

Какая  наука  изучает  химический  состав,  строение  и  процессы 
жизнедеятельности клетки?

1) гистология
2) эмбриология
3) экология
4) цитология

Ответ:

Какую функцию выполняют в клетке рибосомы?

1) синтезируют углеводы
2) осуществляют синтез белков
3) расщепляют белки до аминокислот
4) участвуют в накоплении неорганических веществ

Ответ:

Растения выделяют кислород в атмосферу в процессе

1) минерального питания
2) испарения
3) фотосинтеза
4) дыхания

Ответ:

Что  из  перечисленного  является  приспособлением  цветка  к  опылению 
насекомыми?

1) раскрытие цветков только ночью
2) крупные ярко окрашенные лепестки
3) короткий цветонос и мощный кроющий лист
4) редуцированный околоцветник

Копирование не допускается
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Ответ:

У покрытосеменных растений, в отличие от голосеменных,

1) в семени формируется зародыш
2) тело составляют органы и ткани
3) осуществляется двойное оплодотворение
4) оплодотворение происходит без участия воды

Ответ:

Белая планария, в отличие от бычьего цепня, имеет развитые органы чувств и 
системы  органов  –  нервную,  пищеварительную,  выделительную,  что 
свидетельствует о её

1) большей плодовитости
2) приспособленности к различным местам обитания
3) паразитическом образе жизни
4) свободноживущем образе жизни

Ответ:

Позвоночных  животных  с  трёхкамерным  сердцем,  размножение  которых 
тесно связано с водой, объединяют в класс

1) Костные рыбы
2) Млекопитающие
3) Пресмыкающиеся
4) Земноводные

Ответ:

Биологическое единство рас человека подтверждается способностью

1) к обучению
2) к трудовой деятельности
3) давать плодовитое потомство
4) различать цвета

Копирование не допускается
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Ответ:

Нейроны коры, обрабатывающие нервные импульсы в зрительные образы, 
расположены в

1) височной доле
2) лобной доле
3) затылочной доле
4) теменной доле

Ответ:

Какие кости в скелете человека соединены между собой неподвижно?

1) плечевая и локтевая
2) позвонки позвоночника
3) мозгового отдела черепа
4) бедра и голени

Ответ:

Увеличение числа лейкоцитов в крови свидетельствует о

1) повышении скорости свёртывания крови
2) понижении давления крови
3) наличии воспалительного процесса
4) развивающемся малокровии

Ответ:

В медицинской карте пациента часто можно увидеть следующую запись:
АД 120/70 мм рт. ст. Что она обозначает?

1) давление крови в артерии
2) частоту пульса до и после приседаний
3) рост человека стоя и сидя
4) содержание кислорода в крови

Ответ:

Какая из желез входит в состав пищеварительной системы человека?

1) печень 3) надпочечник

Копирование не допускается
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2) щитовидная железа 4) гипофиз

Ответ:

Что  из  перечисленного  может  служить  примером  терморегуляции
у человека?

1) растирание полотенцем
2) утренняя зарядка
3) бег на длинную дистанцию
4) дрожь при выходе на мороз

Ответ:

Рецепторы,  воспринимающие  температуру,  давление  и  форму  предмета, 
находятся в

1) коже
2) мышцах
3) сухожилиях
4) полости внутреннего уха

Ответ:

К какой группе безусловных рефлексов относят чихание и кашель?

1) защитные
2) пищевые
3) поисковые
4) дыхательные

Ответ:

Травинки с сырых лугов нельзя брать в рот, так как на них могут быть

1) финны бычьего цепня
2) цисты печёночного сосальщика
3) взрослые свиные цепни
4) яйца белой планарии

Копирование не допускается
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Ответ:

Какой  признак  характерен  для  насекомоопыляемого  растения  экосистемы 
луга?

1) образует цветки до распускания листьев
2) имеет яркую окраску цветков
3) пыльники содержат много мелкой пыльцы
4) тычинки имеют длинные свисающие из цветка тычиночные нити

Ответ:

В биоценозе редуцентами являются 

1) растительноядные животные
2) автотрофные организмы
3) насекомоядные растения
4) большинство бактерий и грибов

Ответ:

Изучите  график  зависимости  роста  насекомого  от  времени  (по  оси  x
отложено время (дни), а по оси y – длина насекомого (в см)).

2 4 6 8 10 14 18 22 26 30 34 38 42
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Стадии личинки

Взрослое
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y

x

Сколько линек характерно для исследуемого насекомого?

1) 5
2) 4

Копирование не допускается
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3) 3
4) 2

Ответ:

В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбца 
имеется взаимосвязь. 

Объект Процесс
… Хранение информации
Клеточный центр Деление клетки

Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?

1) вакуоль
2) ЭПС
3) рибосома
4) ядро

Ответ:

Верны ли суждения о признаках пресмыкающихся?
А. Тело пресмыкающихся покрыто тонкой голой кожей, выделяющей слизь.
Б. У змей и некоторых ящериц веки срослись и стали прозрачными.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

Ответ:

Копирование не допускается
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Ответом  к  заданиям  23–28  является  последовательность  цифр.  
Запишите эту последовательность в поле ответа в тексте работы, а
затем  перенесите  в  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №  1  справа  от  номера
соответствующего  задания,  начиная  с  первой  клеточки,  без  пробелов,
запятых  и  других  дополнительных  символов.  Каждую  цифру  пишите 
в отдельной  клеточке  в  соответствии  с  приведёнными  в  бланке
образцами.

Чем грибы отличаются от растений? Выберите три верных ответа из шести 
и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) они постоянно растут
2) оболочка их клеток состоит из клетчатки
3) их клетки не имеют хлоропластов.
4) их тело образовано гифами
5) в них синтезируются органические вещества из неорганических.
6) они питаются готовыми органическими веществами.

Ответ:

Известно,  что  ласка  обыкновенная –  самое  маленькое  хищное
млекопитающее, обитающее в разных экосистемах. 
Используя  эти  сведения,  выберите  из  приведённого  ниже  списка  три 
утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.
Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

1) Длина тела у самцов 13–26 см, вес 40–250 г, самки на целую треть мельче.
2) Охотится на мышевидных грызунов, которых ловит в их норах, пользуясь

своими размерами и гибкостью тела.
3) Живёт на полях и в лесах, в гористых и низменных местностях.
4) В  Древнем  Риме  и  раннесредневековой  Европе  была  домашним

животным.
5) Гнездо  выстилает  сухой  травой,  мхом,  листьями  каштанов  и

папоротников.
6) Хвост очень короткий, у некоторых ласок не превышает длину ступни.

Ответ:

Установите  соответствие  между  особенностью  строения  ткани  человека
и  тканью,  к  которой  эта  особенность  относится.  Для  этого  к  каждому 
элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите 
в таблицу цифры выбранных ответов.

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ ТКАНЬ

Копирование не допускается
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А) межклеточное вещество сильно развито
Б) клетки расположены плотно
В) защищает подлежащие ткани
Г) клетки могут ороговевать
Д) может быть жидкой

1) соединительная
2) эпителиальная

Ответ:
А Б В Г Д

Установите  последовательность  событий,  происходящих  в  организме 
человека  при  усвоении  белков,  полученных  с  пищей.  В  ответе  запишите 
соответствующую последовательность цифр.

1) всасывание аминокислот в кровь и транспорт аминокислот к тканям
2) поступление пищи через пищевод в желудок
3) попадание пищи в ротовую полость
4) окончательное  расщепление  пептидов  до  аминокислот  в

двенадцатиперстной кишке
5) расщепление белков до пептидов ферментами желудочного сока
6) синтез собственных белков в тканях

Ответ:

Вставьте в текст «Молекула ДНК» пропущенные термины из предложенного 
перечня,  используя  для  этого  цифровые  обозначения.  Запишите  в  текст 
цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр 
(по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

МОЛЕКУЛА ДНК

ДНК представляет собой гигантскую молекулу, состоящую из комбинаций 
четырёх  типов  мономеров  –  __________ (А).  Каждый мономер состоит  из 
остатка фосфорной кислоты, сахара __________ (Б) и азотистого основания. 
Азотистых  оснований  всего  четыре:  аденин,  гуанин,  цитозин  и 
__________ (В). Молекула ДНК способна к __________ (Г). 

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

1) самовоспроизведение
2) дезоксирибоза
3) растворение
4) урацил
5) тимин
6) нуклеотид
7) аминокислота
8) рибоза

Копирование не допускается
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Ответ:
А Б В Г

Рассмотрите  фотографии  собаки  породы  скотч  терьер.  Выберите 
характеристики, соответствующие его внешнему строению, по следующему 
плану:  окрас  собаки,  форма  головы,  форма  ушей,  положение  шеи,  форма 
хвоста. При выполнении работы используйте линейку.

А. Окрас

1) однотонный 2) пятнистый (два и более пятен)

3) чепрачный (одно пятно) 4) подпалый

Копирование не допускается
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Копирование не допускается
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Б. Форма головы

1) клинообразная 2) скуластая

3) грубая  с  выпуклым лбом,  резким
переходом  ото  лба  к  морде, 
вздёрнутой и короткой мордой

4) легая, сухая с плоским лбом, слабо
выраженным  переходом  ото  лба  к 
морде

В. Форма ушей

1) стоячие 2) полустоячие 3) развешенные

4) висящие 5) сближенные 6) сильно укороченные

Копирование не допускается
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Г. Положение шеи (пунктирная линия, образующая угол с горизонтальной
плоскостью, параллельна задней поверхности шеи и проходит через глаз)

1) низкое 2) среднее 3) высокое

Д. Форма хвоста

1) саблевидная 2) кольцом 3) поленом

4) купированный 5) крючком 6) серпом

Впишите  в  таблицу  цифры  выбранных  ответов  под  соответствующими 
буквами.

А Б В Г Д

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии  
с инструкцией по выполнению работы.

Копирование не допускается
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Часть 2
Для  ответов  на  задания  29–32  используйте  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №  2.
Запишите сначала номер задания (29, 30 и т.д.), а затем ответ к нему.
Ответы записывайте чётко и разборчиво.

Прочитайте текст и выполните задание 29.

ГРИБЫ И ЛИШАЙНИКИ

Царство  Грибы  объединяет  одноклеточные  и  многоклеточные 
организмы,  обладающие  одновременно  признаками  растений  и  животных. 
Например,  как  и  растения,  грибы  относительно  неподвижны,  обладают 
неограниченным ростом, способны к синтезу витаминов и имеют клеточные 
стенки.  На  животных  грибы  похожи  тем,  что  питаются  готовыми 
органическими  веществами,  т.е.  гетеротрофно,  запасают  в  качестве 
питательного  вещества  гликоген,  синтезируют  мочевину,  а  в  состав  их 
клеточных стенок входит хитин. 

Тело многоклеточных грибов представлено грибницей,  состоящей из 
отдельных  нитей  –  гифов.  Размножаются  грибы  вегетативно,  с  помощью 
грибницы,  спорами,  образующимися  в  плодовых  телах,  или  посредством 
половых клеток, формирующихся на концах гифов. Грибы могут вступать в 
симбиотические отношения с высшими растениями (микориза), снабжая их 
при  этом  минеральными  солями,  водой  и  получая  взамен  от  растений 
необходимые органические вещества.

Особый  отдел  составляют  лишайники  –  комплексные  организмы, 
образованные  грибницей  гриба,  клетками  одноклеточных  зелёных 
водорослей,  а  иногда  ещё  и  клетками  азотфиксирующих  цианобактерий. 
Гриб в  лишайнике поглощает из  окружающей среды воду  и минеральные 
вещества,  клетки  водорослей  снабжают  лишайник  органическими 
веществами,  образованными  в  результате  фотосинтеза,  а  цианобактерии 
фиксируют  атмосферный  азот.  Размножаются  лишайники  как  целостные 
организмы – кусочками слоевища или группами клеток, оплетенных гифами.

Используя содержание текста "Грибы и лишайники", ответьте на следующие 
вопросы.

1) Какие организмы образуют лишайник?
2) Какие особенности строения растений можно наблюдать и у грибов?
3) Какую роль в жизнедеятельности лишайника играет  входящий в его
состав гриб?

Пользуясь  таблицей  «Сравнительный  состав  плазмы  крови,  первичной  и 
вторичной мочи организма человека», ответьте на следующие вопросы.

Копирование не допускается
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Таблица
Сравнительный состав плазмы крови, первичной и вторичной мочи 

организма человека (в %)

Составные 
вещества

Плазма крови Первичная моча Вторичная моча

Белки, жиры, 
гликоген

7–9 Отсутствуют Отсутствуют

Глюкоза 0,1 0,1 Отсутствует
Натрий (в составе 
солей)

0,3 0,3 0,4

Хлор (в составе 
солей)

0,37 0,37 0,7

Калий (в составе 
солей)

0,02 0,02 0,15

Мочевина 0,03 0,03 2,0
Мочевая кислота 0,004 0,004 0,05

1) Концентрация какого неорганического вещества максимально возрастает
при образовании вторичной мочи?

2) Чем по составу первичная моча отличается от плазмы крови?

3) Конечным продуктом распада каких веществ является мочевина?

Рассмотрите таблицы 1-3 и выполните задания 31 и 32.

Таблица 1
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 

кафе быстрого питания

Блюда и напитки
Энергетическая 
ценность (ккал)

Белки 
(г)

Жиры 
(г)

Углеводы 
(г)

Сэндвич с мясной котлетой 
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, говядина)

425 39 33 41

Сэндвич с ветчиной 
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, ветчина)

380 19 18 35

Сэндвич с куриной котлетой
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, курица)

355 13 15 42

Омлет с ветчиной 350 21 14 35
Салат овощной 60 3 0 10
Салат Цезарь 250 14 12 15

Копирование не допускается
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(курица,  салат,  майонез,  
гренки)
Картофель по-деревенски 315 5 16 38
Маленькая порция
картофеля фри

225 3 12 29

Мороженое с шоколадным
наполнителем

325 6 11 50

Вафельный рожок 135 3 4 22
Сладкий 
сильногазированный 
напиток

170 0 0 42

Апельсиновый сок 225 2 0 35
Чай без сахара 0 0 0 0
Чай с сахаром (две чайные 
ложки)

68 0 0 14

Таблица 2
Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей 

и подростков

Возраст, 
лет

Белки 
(г/кг)

Жиры 
(г/кг)

Углеводы 
(г)

Энергетическая 
потребность (ккал)

7–10 2,3 1,7 330 2550
11–15 2,0 1,7 375 2900
16 и старше 1,9 1,0 475 3100

Копирование не допускается
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Таблица 3
Калорийность при четырёхразовом питании 

(от общей калорийности в сутки)

Первый завтрак Второй завтрак Обед Ужин
14% 18% 50% 18%

11-летний  Николай  в  зимние  каникулы  посетил  Санкт-Петербург.  Перед 
экскурсией  в  Петропавловскую крепость  он  решил  перекусить  в  местном 
кафе  быстрого  питания.  Используя  данные  таблиц  1,  2  и  3,  рассчитайте 
рекомендуемую  калорийность  второго  завтрака,  если  Николай  питается 
четыре раза в день. Предложите школьнику оптимальное по калорийности, 
с максимальным содержанием жиров меню из перечня предложенных блюд и 
напитков.  При  выборе  учтите,  что  Николай  обязательно  закажет  стакан 
сладкого  сильногазированного  напитка.  В  ответе  укажите:  калорийность 
второго завтрака при четырёхразовом питании;  заказанные блюда, которые 
не  должны  повторяться;  их  энергетическую ценность,  которая  не  должна 
превышать рекомендованную калорийность второго завтрака, и количество 
жиров в нём.

В теле человека за 1 час образуется столько же тепла, сколько нужно, чтобы 
вскипятить  1  л  ледяной  воды.  Однако  температура  тела  человека 
практически не меняется. Почему? Укажите не менее двух органов, которые 
принимают активное участие в поддержании постоянной температуры тела.

Копирование не допускается
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